

78

СОВ. СЕКРЕТНО.  
Экз. № 3.

СЕКРЕТАРЬ ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ  
ГЕНЕРАЛ - ЛЕЙТЕНАНТ  
ТОВ. ПОПОМАРЕНКО.

СЕКРЕТАРЬ ЦК КП(б) В Т. КАЛИНИНУ.

ВИТЕБСКОМУ ОКНОМУ КП(б) В.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О ДЕЙСТВИЯХ КАРАТЕЛЬНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ ПРОТИВ ПАРТИЗАН И СОСТОЯНИЕ ПАРТИЗАНСКИХ БРИГАД ВИТЕБСКОГО КУСТА.

Партизанские бригады витебского куста после экспедиции, проводимой <sup>в отставке</sup> в феврале-марте 1943г. и середине апреля месяца привели в порядок отряды; эвакуировали и частью излечили больных и раненых, создали некоторый запас продовольствия и начали проводить активные боевые действия против оккупантов. На 1-е мая в Витебском кусте находились следующие партизанские бригады:

- 1. 1-ая Белорус. Партизан. бригада - 5 отр. 975 чел.
- 2. 2-ая " " " им. ПОПОМАРЕНКО - 4 отр. 246 чел.
- 3. Бригада им. Кутузова - 3 отр. 305 чел.
- 4. Бригада им. ВЛКСМ - 4 отр. 380 чел.
- 5. Бригада АЛЕКСЕЯ - 9 отр. 1159 чел.
- 6. Витебская Партизан. бригада - 4 отр. 624 чел.
- 7. Бригада ВАСКАКОВА - 2 отр. 89 чел.
- 8. Бригада ВАДИЧА /Смоленская/ - 260 чел.

9. Мелкие группы следовавшие в другие районы Белоруссии: ИМ АБВА, ИМ ГАЛЕВА, ЧОВИКОВА, ЗЕМЛИНСКОГО ОЛЕГА, ИВАН ИВАНОВИЧА, ЛАВКОВА общей численностью 102 человека.

10. Военская развед. группа старшего лейтенанта ДАРОЧИЧА - 30 человек.

Таким образом в витебском кусте находилось 4.200 чел. партизан, имевших на своем вооружении: винтовки, автоматы, ручные и станковые пулеметы, ПТР, ротные и батальонные минометы. Бригады и отряды расположены на части территории Суражского, витебского, городокского



и Меховского районов, на близком расстоянии одна от другой.

В конце апреля и в начале мая м-ца противник вел усиленную разведку партизанских бригад и отрядов, как путем засылки шпионов, а также и разведку боем, в районах Витебской бригады, отряда Курмелева и 2-й Белорусской партизанской бригады, но успеха не имел, потерял два танка и более 100 солдат и офицеров убитыми, отовел не добившись никаких результатов.

С 15 мая противник начал концентрировать силы, для наступления на партизан, в районах Суража и населенных пунктов: Озерки, Веречье, Смоловки, Должа, Мазолово, Руба, Величиночи. В районе завода Руба, через реку Зеп. Двина сделал переправу - pontонный мост.

В экспедиции принимали участие следующие части противника: со стороны витебск-должа - 87 пехотная дивизия, ранее находившаяся под г.Ржевом, которая в настоящее время дислоцируется по дороге Витебск-Смоленск, получившая пополнение, насчитывает в своем составе до 12.000 человек, северный батальон находящийся в дер. Сельково 700 чел., часть полицейских сборных в Сураже с Низовского и Диевнянского районов, общей численностью 500 человек и фронтовая часть 4-й авиа-наземной дивизии /пехота и артиллерия/ 1.500 чел. Со стороны Озерки, Веречье, Смоловки действовали добровольцы "Русской народной армии" - бригада Ретеля: - 622, 623, 625, 626, 630, 631 батальоны - общей численностью 4.200 чел. по 700 человек в батальоне, 40 танков и 28 бронемашин, 3-ей Танковой Армии. Таким образом против партизан действовало около 20.000 войск противника. В экспедиции принимала участие также и авиация противника.

16 мая противник начал подходить к расположению отрядов 1-й Белорусской и Витебской бригад, а вечером часть отрядов вступили в бой. 17 мая группа противника численностью до 2.000 чел. заняла дорогу Силевичи-Родьки-Изакне и окоеплась сплошной линией по дороге. Такая же линия была образована д. Изакне, озеро Костовье. По дороге Козловичи-Изакне были выставлены частые засады. Над районами расположения партизан 17.У.43г. беспрерывно летали самолеты, которые во многих районах бросали зажигательные бомбы и поджигали лес. К вечеру в разных районах



79

возникло до 10 очагов крупных лесных пожаров.

На протяжении 17 и 18 мая противник выбил партизанские отряды витебской партизанской бригады, бригады им. ВЛКСМ, отряд бригады им. КУТУЗОВА, 2 отряда 1-й п/бригады из занимаемых ими населенных пунктов, в лесных лагерей, и тесня их в район Ювни-Крутая Гора по направлению своих засад.

19 мая эта группа партизан, численностью более 1.000 чел. оказалась в полном окружении в районе Крутая Гора. Видя безвыходное положение, командование витебской партизанской бригады и бриг. им. ВЛКСМ была предпринята контратака, в результате которой противник был отброшен на 4 километра и партизаны вышли из окружения. После чего основная часть партизан ушла в лес севернее Крутой Горы, и небольшая группа южнее.

Упорные бои с противником на протяжении 16, 17, 18 мая вел отряд им. КУРМАНЕВА, 1-й Белорусской партизанской бригады, который несмотря на превосходство сил и техники противника, под руководством комиссара отряда Т. ЛЕВИЦА, ~~командира отряда~~ сумел нанести противнику большой урон и почти без потерь вывел отряд из окружения.

Не приняв боёв с противником в период экспедиции следующие отряды: отряд ГУРКО и ДИКА - 1-й Белорусской Партизанской Бригады, 2 отряда бригады им. КУТУЗОВА, 2-ая Белорусская Партизанская бригада, также не принимала боёв, за исключением нескольких мелких схваток.

Если в зимнюю экспедицию противник стремился загнать партизан в лес и там их уничтожить, то в эту экспедицию он ставил целью выгнать партизан из лесов на открытую местность, к реке Зап. Двина, или прижать к фронту. С этой целью наступление противника велось с Севера и Запада. Но план противника бригадами был своевременно разгадан, отряды приняли тактику маневра, благодаря чему вышли из-под удара противника.

После того, как попытка выгнать всех партизан к реке Зап. Двина, или к фронту не удалась, противник с 20 мая по 5 июня провел ряд операций по проческе ряда участков леса сплошными цепями нехотя некоторые участки прочесывались по 2-3 раза, но и это не дало противнику желаемых результатов, так как отряды часто меняли места расположения, стремясь зайти в места, где уже проведена проческа. В период прочески противник уничтожил /сжег или взорвал/ лагеря всех отрядов, захватил орудия /короб, лошадей/, транспорт, полуфабрикаты кож. сырья и другое имущество отрядов.



За период экспедиции бригады имеют следующие потери:

1-ая Белорусская бригада: потеряла убитыми - 28 чел., ранеными - 19, без вести пропавшими - 69 чел. Личный состав бригады на 10.У1.43г. - 874 человека. Бригадой за время экспедиции уничтожено 424 ч. немецких солдат и офицеров, взято 2 пленных. Захвачено - 2 пулемета и одна пушка.

2-ая Белорусская партиз. бриг. им. Пономаренко:

потеряла убитыми - 1 чел., ранеными - 2 человека, попала в плен 1 чел. Личный состав бригады на 10.У1.43г. - 245 ч. Потери противника - убитыми - 60 чел. Взорвано 3 грузовых и 1 легковая автомашин, 3 подвода, 6 лошадей.

Бригада им. ДУТУЗОВА: потеряла пропавшими без вести 20 человек, попала в плен 10 чел., ранеными 1 чел. Личный состав бригады 235 чел. Убито бригадой немцев - 15 человек.

Бригада им. Ленинского комсомола: потеряла убитыми 28 человек, ранеными - 21 чел., без вести пропавшими - 29 чел., попала в плен - 7 чел. Личный состав бригады - 236 человек. Партизанской бригадой убито немецких солдат и офицеров - 234 человека. Разбито 2 автомашин, 4 повозки.

Витебская партизанская бригада: потеряла убитыми 60 человек, без вести пропала, ранено и рассеяно до 150 чел. Личный состав бригады составляет 414 чел. Потери противника не установлены. Подбито 5 автомашин.

По Витебской бригаде имеются большие потери вооружения /пулеметов, винтовок/, а также потери командно-политического состава убиты: нач. штаба бригады т. ИВАНЦЕВИЧ Иван Александрович, зам. комбрига по разведке т. АНДРЕЙКО Яков Ефимович, ЦЕХОЧ П.К. нач. штаба отряда, СОБОЛЕВ Ф.В. - зам. комбрига по комсомольской работе, ГАЛКОВСКИЙ Василий Петрович, зам. командира отряда по разведке, КИСЕЛЕВ Иван Александрович - комиссар отряда, медфельдшер КОЗЛОВ и др.

Отряд "ИМ" - командир отряда ЗЕЛИНСКИЙ, потерял убитыми 4 человека, ранеными - 2, без вести пропавшими 4. Отрядом убито - 21 человек немецких солдат и офицеров. Личный состав отряда 22 человека, которые находятся при партизанской бригаде им. ВЛКСМ.

Военная группа ДАРОНИА потеряла убитыми, пленными и без вести пропавшими 38 чел. с/м ДАРОНИА, по сообщению местных



80

крестьян, взят в плен.

В итоге боев с экспедицией бригады имеют следующие потери: убитыми - 121 человек, ранеными - 45 чел., захваченными в плен - 18 человек, без вести пропавшими и рассеянными 310 чел. Всего - 494 человека.

Потери противника за это же время составляют только убитыми - 790 человек солдат и офицеров, взорвано 12 автомата и 7 подвод. Перешли к партизанам 7 человек "казачков - добровольцев", взято в плен 2 немца.

Таким образом по состоянию на 10 июня 1943г. в пяти бригадах Витебского куста числится 2.106 ч. партизан. боевое и моральное состояние бригад вполне удовлетворительное.

До начала экспедиции ушла с витебского куста в Вилейскую область группа Ивана Ивановича - 10 человек, Товикова - 25 ч., сборная группа Тубелиса - 14 ч. не ушла в Зап. Белоруссию, по вине лейтенанта УСАЧОВА, которому тов. ТУБЕЛИСОМ было поручено следовать в бригаду ПЕТРАКОВА, но последний отказался идти, часть этой группы находится сейчас в п/бригаде РАЙЦЕВА. Радиостанция КАРЧАК В.М., предназначенная для бригады ПЕТРАКОВА, радию, во время экспедиции зарыла, а ее слов, а когда о ней послали людей, чтобы отыскать радию, она не явилась того места, где зарыла. КАРЧАК недисциплинированный человек, 17.У. я с т. ЗАХАРОВИМ направили ее в отряд т. ГУРКО, но она наше указание не выполняла, самовольно ушла к военной группе, где и потеряла радию.

До начала экспедиции ушли в свой район деятельно - оти в полном составе /за исключением больных и раненых 13 ч., которые находятся при 1-й Белорус. Партиз. Бригаде/ бригады: Алексея и Двоянская бригада - командир тов. КИРИЛЛОВ. 15.У. ушла в район Полоцка быв. бригада ВАСКАКОВА, командир тов. ГОРБАТЧКО - часть бригады 70 чел., во главе с нач. штаба бригады САФРОНОВИМ благополучно перешли ж.д. в районе ст. Вичихи и ушла по своему направлению. Другая часть вместе с тов. ГОРБАТЧКО, численностью 86 ч., не смогла перейти железную дорогу, повернула обратно, сейчас находится в лесах возле Товки. Запасли продукты на дорогу и, по заявлению тов. ГОРБАТЧКО, уйдет 13-14 июня.

Партизанская бригада БАДИНА /Смоленская/ 260 чел. в ночь с 7 на 8, и с 8 на 9 группами фарсировала реку Зап. Двина и направляется в свой район деятельности.

По сообщению красноармейца развед. группы тов. УТКИН - быв. командир п/бригады т. ВАСКАКОВ убит во время экспедиции.



Когда тов. ВАСКАКОВ был освобожден от работы комбрига, ему было предложено пойти командиром отряда в одну из бригад витебского фронта, тов. ВАСКАКОВ отказался идти в отряд, попросил направить его за линию фронта, пятого мая я дал ему задание для поездки в первую очередь на самолет, но он почему то не улетел за фронт, а ушел в д. Горьково, в военной группе, где его и застала экспедиция.

По сообщению тов. КУДИНОВА, МАЦЕКО Мария Ильичевна, работавшая с тов. КУДИНОВИЧЕМ по гор. Витебску, во время экспедиции захвачена противником в плен.

До настоящего времени не известна судьба секретаря витебского РК КП(З)В тов. ЮГАЛИ Василия Ивановича.

Ведя борьбу с партизанами, фашистское зверье обрушило жуткие репрессии против мирных жителей - женщин, стариков и детей. Во всех деревнях, контролируемых ранее партизанами, протавник забрал весь скот /коров и лошадей/, специально выделенные солдаты производили тщательные поиски спрятанного хлеба и другого добра, и все забирала под метлу, оставшееся население обречено на голодную смерть.

Оникуплены сожгли деревни: Будино, Тепленькое, Денисовку, Соборовку, Шанеки и др. Взорвала землянки колхозников во всех деревнях Николаевского с/совета витебского района, д. Курмино, Хемяного и др., Суражского района.

20 мая 1942г. в д. ПОДТЕВО фашисты сожгли всех жителей - 120 человек в 12 домов и сожгли их вместе с домами, в д. Дельги витебского района, 21 мая 1942г. пришло три немца, сожгли на улице деревни всех мужчин, стариков, подростков 19 чел. и расстреляли с автоматов, в присутствии их семей.

По мирному населению 19 мая каратели выпустили более 100 снарядов, самолеты сбросили более десятка бомб за то, что недалеко от деревни партизаны убили много немцев.

Все работоспособное население фашисты увели на деревень, мужчины направляли в сторону витебска, а женщины в линию фронта на рывке оконцов и постройку дороги Усвяты-Сураж. Ведящие за. у. со стройки дороги рассказывают, что там работает много женщин и стариков, заготавливают лес, прокладывают продольный настил по дороге. Работают с 7 ч. утра до 6 ч. вечера. живут в сараях по 30-50 ч., кормят три раза в день, утром и вечером: кашиток, днем видят консервную банку балласта и 200 гр. хлеба. Боят много женщины с маленькими детьми, детей на время работы отнимают от матерей



и запирают в сарай.

Во всех населенных пунктах все население от малых до стариков взято на учет.

Наряду с убийствами и репрессиями противник применял, в целях агитации, и другие методы, так например: в д. ПЕТЛИНАХ, фашисты надбавили всех бескоровных коровам, забранных в других деревнях, а в соседних деревнях заявляли крестьянам, что - "Вам тоже дали бы коров, но не дадим потому, что их у нас заберут партизаны". В целях разложения партизанских отрядов фашисты, часть захваченных в плен партизан сразу отпустили домой и семьям, заверяя их в том, что они их трогать не будут, таким образом была отпущена группа партизан - 7 чел. Подольского с/совета, во главе с пред. с/совета - *Бабом*.

В период экспедиции противник обращался с самолетов массой листовок с призывом к партизанам, прекратить сопротивление.

Есть некоторые новые приемы тактики врага в борьбе с партизанами, так например: раньше движение войск или отдельных групп в партизанском районе сопровождалось массовой беспорядочной стрельбой, шумом, то в эту экспедицию войска продвигались скрыто и без шума. Практиковалось применение частых засад на вероятных путях движения партизан, особенно в ночное время; скрытое расположение частей вблизи партизанских отрядов. Но основной метод борьбы оставался прежним: разбить партизан в открытом бою численным превосходством живой силы и мощью огня, в частности артиллерии и минометов.

Сравнивая боевую деятельность бригад и рот в них все работы, следует отметить ряд существенных недостатков в работе д/бриг. им. МУТУЗОВА и 1-й белорусской партизанской бригады им. ДОНОМАРЕНКО:

а/ Отсутствует твердая воинская дисциплина среди личного состава;

б/ Наличие большого разрыва между рядовыми и командно-политическим составом, что снижает авторитет и требовательность со стороны последних;

в/ Ограничиваются старыми методами борьбы, не изучают и не изобретают новых, более совершенных методов и форм борьбы с врагом, обычно, либо отряд сразу ввязывается в бой, не зная точно сил врага, либо весь отряд все время уклоняется от боя; не практикуется боевых действий мелкими группами /7-10 человек/, с целью изматывания и дезорганизации наступательных планов врага, не учитывают того что именно в период экспедиции против партизан в лесных условиях можно нанести врагу большие потери малыми силами, поскольку фашисты



сами лезут на рожон;

г/ Нет последовательности и настойчивости со стороны командиров и политработников в проведении и исполнении разработанных и принятых планов боевой работы, без чего невозможно вести успешную борьбу с фашистами;

д/ Недооценка идейно-политических форм и методов борьбы, как в смысле постановки идейно-политического воспитания внутри отрядов, так и в смысле проникновения, с целью разложения в лагере врагов /полиция, добровольная армия/;

е/ Медлительность и не аккуратность в исполнении директив, получаемых от вышестоящих органов /письменных и устных/. Мною лично, во время экспедиции было дано указание командирам т.т. ВОРОЧОВУ и ВАРСУКОВУ выделить г.улиц жендин - партизанок с целью послать их в части, там называемых добровольцев /русских/ вести работу по переходу их к партизанам. Эта работа своевременно не была организована, а почва к этому была благоприятная;

ж/ У ряда командиров и политработников вышеуказанных и других бригад превалирует истинный личный само-охранения над сознанием необходимости самопожертвования во имя защиты Родины, когда это необходимо.

В Витебском кусте после экспедиции, проходившей с 15 мая по 6 июня 1942г. осталось 5 партизанских бригад общей численностью - 2.100 человек.

Во время экспедиции противник принял все меры к ликвидации экономической базы партизан, с этой целью в быв. партизанской зоне, т.е. в части Суражского, Витебского, Городокского и Меховского районов сожжены все деревни, на большинстве деревень угнано население, забраны - весь скот и запасы: зерна, картофеля, и др. продуктов, район оказался совершенно разграблен и опустошен. Свой запас хлеба и картофеля, спрятавшие в лесах, которых хватит до нового урожая, имеют следующие партизанские бригады: Витебская партизанская бригада, бригада им. Кутузова, бригада им. ВЛКСМ, остальные бригады продовольствия не имеют. Для пропитания партизан во многих случаях отряды забирают у крестьян последний хлеб и скот, чем вызывают недовольство крестьян и партизанам, а противник использует такие факты в политических целях.